

寒假作业花样多 年味十足重实践

义写春联送居民

□本报记者 尹晓玉
实习生 何佳乐

提起寒假，不得不说寒假作业。1月13日，记者调查发现，小学生的假期作业正在悄然变化，逐渐减少了刷题，更加注重在实践中寻找“年味”、多读书、增强动手能力等。

凸显年味 有趣味没负担

寒假正逢春节，很多学校的作业都透着浓浓的年味儿。“今年老师结合春节元素给孩子布置了很有创意的作业，比如让每个学生提前写好拜年词，录制一段拜年的视频。按照‘年’和‘冬’两个主题，制作绘本。”市第二实验小学学生潘夕冉的家长告诉记者，这样的作业趣味十足，让孩子愉快地

过假期生活的同时，也增进了亲子互动。

“孩子的寒假作业是剪窗花，这个传统习俗我们家很多年都没有做过了。这几天我专门买来红纸，下载了教学视频，跟孩子在家练习剪窗花。感觉挺有意思的，也让孩子感受到传统文化的魅力。”家住辽河路的市民张露告诉记者，这种寒假作业，孩子不仅没有负担，还很喜欢。

减少刷题重实践

记者调查发现，很多寒假作业减少了刷题，核心大多是让学生参加社会实践、增强动手能力、锻炼身体等。

“孩子的作业是参与置办年货、大扫除、贴对子、包饺子等迎新活动。”受降路小学三(1)班的学生家长告诉记者，这样的寒假作业，是她以前就希望孩子参与的。老师以作业的形式布置，孩子更有动力了，这些活动比单纯地刷题更有意义。

记者采访发现，有的老师布置的作业是通过收集春联、写春联、剪窗花等方式迎新年。有的老师则提出让学生帮父母分担家务劳动，学会做一

道菜，完成后制作成表格或以多种形式记录，鼓励学生从小养成勤劳的好习惯。

坚持阅读写感悟

“今年寒假，我家孩子的作业是阅读10到15本书，根据体会写读书感悟。”漯河小学六(2)班的学生家长冯玲告诉记者，除此之外，没有其他书面作业，这让很多孩子都羡慕不已。“学习语文我更相信厚积薄发的力量。”该班班主任老师说，假期希望学生根据自己的情况多读些书。

“读原版《三国演义》，1月12日开读，每天两回，预计50天完成，这个冬日，与英雄们共筑华夏之梦。背15首古诗，开学后以‘诗词大会’的形式呈现，让大家过一个雅致的暖暖新年……”市第二实验小学五(4)班的寒假作业，充满了书香。

总体来说，今年的寒假作业，很多学校和老师进行了创新，题海战术少了，更加注重孩子在实践中完成对传统文化的了解、好习惯的培养和阅读能力的养成，这些改变深受学生和家



□文/图 本报记者 潘丽亚
吴艳敏
实习生 朱培炎

好者按照自己的意愿写个性化春联。

1月15日下午，漯河日报社在郾城区沙北街道泰山社区党群服务站举行义写春联送居民活动。

活动现场，5位书法爱好者挥毫泼墨写春联，社区工作人员帮忙铺纸、倒墨，闻讯而来的居民认真挑选春联。还有居民请书法爱

居民闫东方告诉记者，他带孩子到社区图书馆看书，刚好遇到送春联活动。“街上卖的春联很多，虽然字体金光闪闪，图案非常漂亮，但我还是觉得手写春联更有韵味。”闫东方说。

“这样的手写春联，比买的春联好看多了，今年贴春联，就用这一对。”居民张阿姨说。



婆媳亲如母女 日子比蜜还甜



张丽和婆婆杨贞。

□文/图 本报记者 于文博

“这儿媳妇做的，没说的，跟亲闺女一个样。”在召陵区后谢镇清明李村，很多村民提起张丽，都会竖起大拇指。今年40岁的张丽12年前与丈夫结婚，她与婆婆相处和睦，亲如母女。1月13日，记者采访了这对婆媳。

婆婆患病 儿媳悉心照顾

记者见到张丽和她的婆婆杨贞时，俩人正在聊天。记者细听发现，杨贞说话没有逻辑，张丽每句话都是顺着她在说。

张丽告诉记者，5年前婆婆脑出血，神经受到了影响，行为举止犹如孩子，说话也常常不着边际，全家人都把她当孩子一样哄着、惯着。

据了解，张丽婚后一直与

公公、婆婆住在一起，至今已经12年了。5年前，婆婆杨贞患重病陷入昏迷，张丽主动承担起了照顾她的责任。每天晚上，躺在婆婆身边，帮她翻洗擦身，按摩手脚。婆婆大便干结，张丽就用手帮她把大便抠出来，再给她擦洗。经过悉心照料，婆婆的身体康复很快，3个月后可以自己行动了。

身体恢复的第一年，杨贞常常跑出门不见踪影。为了防止婆婆走丢，张丽打印了几百张纸条，写上婆婆的名字和自己的电话号码，贴在婆婆每件衣服的后颈处。为了让婆婆赶快好起来，张丽带着她四处看病。如今，婆婆出门一会儿就知道自己回家，全家人为此很开心。

儿媳忙碌 婆婆尽力帮忙

“都说我对婆婆好，其实我

婆婆对我才是真的好呢。”张丽告诉记者，她女儿今年10岁，孩子小的时候，她忙着上班、做生意，婆婆看到后很心疼，主动帮她带孩子，承担了大部分家务活。

张丽卖热干面，为了能多帮儿媳妇一点，杨贞在自家地里种起了菜，专门供张丽做生意使用。

“我妈勤快得很，我们在外面忙活了一天，回家就能吃上热饭，心里总是暖烘烘的。”张丽说，婆婆生病之前，脾气温和，从不与人争吵，不说别人是非，是全村有名的好心肠。

如今，婆婆年龄大了，又患有疾病，不能单独洗澡，每隔两三天，张丽就会带着婆婆到澡堂洗澡。婆婆的衣服，也都由张丽一手包办。

“婆婆现在吃胖了，不好买衣服，我都是专门请人给她做的衣服。”张丽说，每次吃药，婆婆都极不愿意，遇到这种情况，她就会把婆婆当成孩子，耐心地劝说，“婆婆也是妈，照顾她都是应该的。”



图片新闻



1月14日，召陵区东方社居委举办志愿者表彰大会，为辖区20多名优秀志愿者颁发了证书和奖品。

本报记者 于文博 摄



1月15日，郾城区海河社区阳光世纪苑日间照料中心开展“情暖夕阳 关爱老人”活动。图为志愿者为老人义诊。

本报记者 王培 摄



1月15日，源汇区受降路社区举办迎新春茶话会，居民们欢聚在社区活动室载歌载舞。

本报记者 于文博 摄